

用好专项巡视这把利剑

文/徐剑锋

◎头条锐评

记者从自治区纪委了解到,2016年,自治区党委巡视组共开展两轮对99个党组织的专项巡视,全年共发现被巡视党组织存在问题1089个,涉及领导干

部问题线索593件,巡视“利剑”作用得到充分彰显。(1月12日《北方新报》)

全面从严治党是一场输不起的战争,监督执纪永远在路上。实践充分证明,专项巡视是监督执纪的好抓手,用好这把利剑,

切实发挥震慑、遏制和治本作用,就能在党员干部中形成敬慎之效、忌憚之效和虎威之效。

专项巡视发现问题是基础,解决问题是关键。专项巡视有没有效果,最终还要看整改,看成果运用,

这直接关系到专项巡视的严肃性和威慑力。从这个角度来讲,按照“条条有整改、件件有着落、事事有回音”的要求,不仅要就“体检”中发现的问题即知即改、立行立改、全面整改,而且应对普遍性、倾向性、

根本性问题探寻有效解决路径,扎紧制度笼子,确保问题不反弹、不回潮,从根本上解决政治偏向、贪腐问题背后的症结所在。

全面从严治党只能越来越严、必须越来越严,力度只能越来越大、必须越

来越大,这是大势所趋、民心所盼。只有在制度上不断完善专项巡视方式,在机制上持续创新专项巡视模式,敢于点中穴位,善于打中七寸,才能让专项巡视真正成为全面从严治党的一把利剑。

◎不吐不快

低保容不得弄虚作假

文/山 歌

1月5日,包头市纪委监委通报了一批违规办理低保问题典型案例。2016年包头市8个旗县区相关部门工作人员在审批低保金事项的过程中,疏于调查核实,审核把关不严,存在违规办理低保,致使48名国家财政供养人员、监狱服刑人员和强制戒毒人员违规享受低保,造成国家财政损失共计430407元,在社会上造成不良影响。(《北方新报》1月11日)

低保是保障生活困难群众基本生活免于困顿的一项福利政策。国家对此有着严格的制度要求,既要做到应保尽保,也要杜绝错保,绝不是谁也能吃一口的“唐僧肉”。但是,这项本应该雪中送炭的政策,在基层落实时因把关不严谨常走样,出现人情保、关系保,践踏了公平、公正。包头市这48名不符合低保条件人员,既有财政供养人员,又有监狱服刑人员和强制戒毒人员,按照政策规定都应被低保拒之门外,可还是顺利地钻了进来。如今多部门信息联网,在线审核快捷明了,堵死漏洞已非难事。还出现这样的事情,责任心太差是其一,恐怕还存在利益关系,个别工作人员拿低保做顺水人情,这种行为就更为恶劣了。

在其位就要谋其政。自觉维护低保的严肃性,扎紧制度的篱笆,是涉及低保工作的每位公职人员理应恪守的职责,绝不能充当制度的破坏者。包头纪委此次揪出一批低保审核失职人员,给予了严惩,再一次向社会敲响了警钟:违反低保制度,必须要付出代价。

◎网友发言

把感动变成行动

文/田华全

1月11日晚,“上善若水 德耀草原”内蒙古自治区第五届道德模范颁奖礼在呼和浩特举行。据悉,第五届全区道德模范评选活动于2016年3月启动,经过逐级推荐上报、审核把关、公众投票、评委会审定、媒体公示等程序,评选出50名全区道德模范和50名提名奖获得者。(1月12日《北方新报》)

我区评选出50名全区道德模范和50名提名奖获得者,他们是全区人民学习的榜样,看齐的标兵,赶超的标杆。道德模范的高尚品德和无私大爱,感动了内蒙古,传播了正能量,激励了全社会。

马克思说过,一打纲领不如一个实际行动。学习道德模范,最重要的是不仅仅被他们的事迹所感动,把学习他们说在嘴上,写在纸上,而是要把感动变成行动,落实在具体行动上。全区每个人都应当学习他们,共同行动起来,自觉地注重道德品质的修养,做一个高尚的人,纯粹的人,有益于人民的人。以道德的力量来提升我们的文明层次,把我区的道德建设推向一个新的水平,通过道德建设焕发出建设全面小康社会的巨大能量,加快全面建成小康社会的步伐。

“分数银行”

文/屈正州 画/罗 琪

◎画外音

南京市第一中学国际部主任黄侃发明“分数银行”,考分在及格线以下的学生,可以向任课教师申请“借分”,下次考试出分再行“还贷”。黄侃表示,“分数银行”灵感来自实体银行,目前仅在国际部推行,有包括信用评估在内的完整“借贷”流程,其创设目的,则是为了给学生减压。

分数作为当下评价学生学习成绩优劣的主

要指标,其重要性自不待言。而设立“分数银行”,对缓解学生的重压具有积极意义。

“分数银行”的好处,不只是像受益学生感叹的那样,“太人性化了”。纵观“分数银行”的操作流程,将银行借贷这一社会化的金融形式引入教育领域,还有其他意想不到的“附加值”。按规定,借分学生应当学习勤奋努力、遵章守纪、讲究规则底线,一学期内迟到



(旷课)累计5节次以上,或违规使用电子设备1次以上,或语言文明方面被记3次以上等,均不能享有借贷资格。这样的规定,让借分变得并不容易,但这样的制度设计,

却有助于促进学生的自我评价意识和严于律己意识,进而在“还账”过程中培养规则意识、诚信品格等,这种历练,无疑对他们将来更好地适应社会、做合格公民不无裨益。

立体停车场应大力推广

文/若 水

◎百姓话题

为了缓解闹市区用地紧张、停车位一位难求的情况,首府将建设13个立体停车场。首个立体停车场选定于满都海公园附近空地,将于3月左右开工,8月投入使用。(1月13日《北方新报》)

买车容易停车难已是广大车主的普遍心声,在首府,停车位日趋紧张,高峰时期中心地带根本无车位可停车,有的车主为了停车不得不付出吃罚单的代价。为了解决车满为患问题各地也是频放大招,限购、限行、征收拥堵费等等,不一而

足,然而这些措施都难说完美,有不少槽点为人诟病。对于停车资源越来越紧张的公共停车场领域,能否引入立体停车场?事实证明,这是一条可行之路。不少城市的立体停车场已经发挥了作用,让车主们摆脱了停车之苦。如今,首府首

个立体停车场即将开工,这真是一个好消息,与普通停车场相比,立体停车场有诸多优点,不仅节省用地面积,管理方便,而且还能让爱车免受风吹日晒之苦,最重要的是能有效缓解城市停车难这关系民生的大问题,值得大力推广。

“三下乡”为百姓幸福加码

文/程绍德

◎读者热评

1月10日,乌兰察布市凉城县永兴镇永兴村的文化大院内热闹非凡,精彩的文艺表演,接地气的农技科技卫生知识宣传等惠民活动,为当地的老百姓送去了浓浓暖意。当日,由自治区党委宣传部牵头,自治区文化厅、科技厅、卫生计生委等多部门参与,我区2017

年文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在这里启动。(1月11日《北方新报》)

1997年,文化科技卫生“三下乡”活动在全国正式开展,至今已有21个年头了。在我区,该项活动就为广大农牧民群众带来了很多的实惠,已成为党和政府密切联系群众的纽带和桥梁。通过这个纽带和桥梁,党委、政府和社会各界把对农牧民群众的关心

和关爱送下去,把农牧民群众的希望和需求带回来,因此深受农牧民群众的欢迎。

当下,我国正处于深化改革和全面建成小康社会的关键期,而农村工作又是国家全局工作的重要一环。把发展经济、建设小康和扶贫攻坚结合起来,围绕农村中心工作做好服务,是当前“三下乡”活动的任务重点。因此,今天的“三下

乡”不仅仅是要给农牧民群众送去一顿精神大餐,更要给他们送去各种技能和理念,以提升农牧民群众的文明素质,从而改变农牧民群众的生活和面貌。

要想实现这一目标,还需要我区各地各有关部门真正想农牧民所想、急农牧民所急,送农牧民所需,让“三下乡”活动常下乡、常在乡,为农牧民幸福加码。